

守护和平的蓝天

——追寻美国飞虎队与中国人民共同的抗战记忆

“我认为铭记历史非常重要。只有了解80年前发生了什么、我们做了什么，才能明辨得失，更好地应对当下挑战。”在美国洛杉矶县，百岁高龄的飞虎队老兵梅尔文·麦克马伦近日接受新华社记者采访时说。

习近平主席曾多次讲述飞虎队的故事，与飞虎队老兵有着书信往来。今年1月1日，习近平主席和夫人彭丽媛向美国华盛顿州中学师生代表回赠新年贺卡时说：“第二次世界大战期间，中美共同为和平正义而战，两国人民的友谊经受了血与火的考验，历久弥新。”

为中国而战

2023年11月，在旧金山举行的美国友好团体联合欢迎宴会上，习近平主席再度讲起陈纳德将军和飞虎队的故事：“他们不仅直接对日本侵略者作战，还建起了向中国运送急需物资的驼峰航线，1000多名中美机组人员牺牲在这条航线上。”

“中国人民没有忘记飞虎队。”习近平主席说。在讲到飞虎队老兵哈里·莫耶和麦克马伦前不久访华受到热烈欢迎时，习近平主席将目光投向台下前排就坐的老兵，莫耶举手致意。

莫耶如今已近105岁。在他2023年访华行程中，莫耶曾在昆明向记者回忆起同中国人民并肩为和平和正义而战的岁月。1944年1月，莫耶结束在欧洲战场的作战任务，面临两个选择：一是回家，一是去中国。“我选择去中国，为中国而战。”他说。

“我总想将一抹蓝天披在身上。”80多年过去，莫耶依然时常想起在中国上空驾驶P-40战斗机作战，“那是我人生中最重的经历。”

“最打动我的是中美人民展现出的合作精神。无论军人、农民或商贩，每个人都怀着共同的目标——击败敌人。”麦克马伦说，“我们团结一致，最终赢得了胜利。”

两年前访华时，莫耶、麦克马伦及飞虎队老兵后人，从北京到重庆、昆明和广西柳州，沿着飞虎队的足迹，重温历史，并走进学校，给孩子们讲述飞虎队往事。当莫耶走进“中美驼峰空运纪念学校”昆明市外国语学校的礼堂，孩子们用热情笑脸、热烈掌声致敬这位抗战英雄，让他感动落泪。“那种浓烈的欢迎气氛，是我没有想到的，深深打动了我。”莫耶跟记者说起那一刻时，红了眼眶，“我希望飞虎队故事不断续写，飞虎队精神不断传承。”

麦克马伦说，飞虎队精神的核心是“合作”。“朝着共同目标携手合作才是关键，我们过去做到了，现在和未来也一定能做到。”

“我祝愿世界永远和平。”这位18岁就来到中国参加抗战的老人向记者和家人诉说着心愿，满怀真诚。

“二战中伟大的故事”

习近平主席曾在给美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林和飞虎队老兵的复信中说：“追忆往昔，中美两国人民在抗击日本法西斯的斗争中同仇敌忾，经受了血与

火的考验，结下了深厚友谊。”

8月中旬，格林回到美国西海岸家中，结束了在中国为期数月的飞虎队主题历史图片巡展。

福州、广州、武汉、上海、杭州、重庆……一张张珍贵图片，将那段并肩抗战历史重新带入更多人的视线。“每到一处，都会发现更多飞虎队的故事。”格林告诉记者。

1944年2月，飞虎队队员唐纳德·克尔在向日占区发动突袭的战斗中，飞机不幸被击中，他被迫跳伞。年仅14岁的东江纵队交通员李石救下了他，后在东江纵队游击队和当地村民的冒死掩护下，克尔成功转移脱险。

“我带你回家！”这支由中国共产党领导的人民抗日队伍在营救克尔时说。7月初，格林与美国飞虎队后人一行来到广东东莞的东江纵队纪念馆，在展品介绍中读到这句话时，不禁热泪盈眶。

在湖北红安，1944年5月，飞虎队队员格伦·本尼达被当地军民救治，多年后他两次携家人重访故地，并坚持去世后将部分骨灰葬在这里。

“中国人民，无论男女老少，无论是医生、农民还是教师，冒着自己甚至全家人、全村人的生命危险，毫不犹豫地救下美国飞虎队队员。”格林感慨地说，“这是二战中伟大的故事。”

“中国人民以巨大的民族牺牲支撑起世界反法西斯战争的东方主战场。”格林说，“飞虎队与中国军民并肩作战的历史，承载着两国的共同记忆，至今仍是连接中美人民的重要纽带。”

共赴和平的约定

广西柳州市壶西实验中学是最早加入“飞虎队友谊学校和青少年领袖计划”的中国学校之一。在学校的飞虎队精神学习交流园地，众多照片记录下学校与美国斯科菲尔德中学缔结“飞虎队友谊学校”的场景，也记录着两年前莫耶、麦克马伦等飞虎队老兵及其后人到访的情景。

该校学生李柳莹对当时的情形记忆犹新：莫耶和麦克马伦认真聆听学生弹奏《茉莉花》，与学生交流互动，希望飞虎队精神代代传承。

“我们共同传承飞虎队精神，就是在告诉世界，不论是在抗战时期还是和平的当下，我们都能跨越大洋，跨越国界，携手守护和平正义，共同走向更好的未来。”李柳莹说。

习近平主席曾在复信格林和莫耶、麦克马伦时说，新时期中美关系的健康稳定发展，需要新时期飞虎队员的参与和支持，希望飞虎队精神能够在两国人民之间一代代传承下去。

自2022年美中航空遗产基金会启动“飞虎队友谊学校和青少年领袖计划”以来，已有近百所中国学校和40多所美国学校参与。

广东省台山市与飞虎队有深厚渊源，1600多名华侨飞虎队队员中，近九成祖籍在这里。台山市第一中学的学生蔡意汶说：“我希望能与美国青年加强面对面交流，挖掘更多飞虎队故事，让更多人明白和平来之不易，从而倍加珍惜。”

新华社洛杉矶/广西柳州 9月1日电

国际速读
阿富汗发生6.0级地震
首都震感强烈



9月1日，医护人员在阿富汗库纳尔省中心医院救治地震伤者。新华社

新华社喀布尔9月1日电 阿富汗临时政府内政部9月1日发表声明说，阿富汗东部地震死亡人数已升至622人，另有1555人受伤。

阿富汗临时政府内政发言人卡尼说，库纳尔省遇难人数达610人，另有1300人受伤；楠格哈尔省遇难人数12人，另有255人受伤。灾区大量民房坍塌。卡尼表示，救援团队正加紧奔赴灾区。

据美国地质调查局地震信息网消息，阿富汗当地时间8月31日23时47分(北京时间9月1日3时17分)发生6.0级地震。震中位于该国楠格哈尔省首府贾拉拉巴德东北方向27公里处，震源深度8公里。震区主要位于库纳尔省，首都喀布尔震感明显。据美联社报道，这次地震发生约20分钟后，震区又发生一次4.5级余震。

阿富汗地震多发，尤以靠近欧亚板块和印度板块接合部的兴都库什山脉地区为甚。2023年10月，阿富汗西北部连续发生多次6级以上地震，造成数千人遇难。

委内瑞拉国防部长：

准备抗击美军“任何侵略”

新华社加拉加斯8月31日电 委内瑞拉国防部长帕德里诺·洛佩斯8月31日表示，如果美军对委内瑞拉发动“任何侵略”，不论性质或强度如何，委内瑞拉都将予以抗击。

洛佩斯当天在委内瑞拉国防部举行的新闻发布会上说，美军正企图“占领加勒比海”，若其胆敢踏上委内瑞拉领土，“我们将战斗”。目前，委内瑞拉国家武装部队正在本国领空、领海进行巡逻。

洛佩斯说，美国政府长期以来通过一系列“粗暴制裁”对委内瑞拉实施“围困”、阻碍商业贸易发展，企图从

泽连斯基：

已抓获枪杀乌前议长的嫌疑人

新华社基辅9月1日电 乌克兰总统泽连斯基9月1日凌晨在社交媒体发文说，枪杀乌最高拉达(议会)前主席、国家安全与国防委员会前秘书安德烈·帕鲁比的嫌疑人已被逮捕。

泽连斯基说，乌内务部长克利缅科、乌国家安全局局长马柳克向其汇报了逮捕嫌疑人的有关情况。乌总检察长鲁斯兰·克拉夫琴科向

他报告了后续法律程序。乌执法和检察机关正在对上述谋杀案进行紧急调查。

54岁的帕鲁比2014年出任国家安全与国防委员会秘书，2016年至2019年担任最高拉达主席，被枪杀前是乌克兰议员。8月30日，帕鲁比在乌西部城市利沃夫遭枪击身亡。泽连斯基当天表示，将尽一切努力彻查案件。

西班牙森林火灾“宣告结束”
是有记录以来最严重的一次



8月25日，在西班牙西北部莱昂附近，应急人员进行灭火作业。新华社

新华社北京9月1日电 西班牙民防与应急局局长比希尼娅·巴科内斯8月31日在新闻发布会上说，该国有记录以来的最严重森林火灾“宣告结束”，从而转入警戒和永久监测阶段。这轮林火已导致4人死亡。

她说，西班牙多地20天内同时发生大规模森林火灾，现在终于“宣告结束”。不过，由于目前仍处于林火高发季节，防灾行动仍在继续，政府将继续保持警戒状态，“调动国家所有可用资源持续监测”。

西班牙政府启用了全部灭火资源，欧洲多国也派出消防力量支援灭火。消防部门说，大火肆虐的主要原因之一是气候变化带来的持续高温，西班牙多地气温达到或超过40摄氏度。连日强风也助长了火势。

据埃菲社报道，西班牙相关机构8月共接到93起森林火灾报告，其中59起达到



31日，在加沙地带中部地区，从加沙地带北部地区撤离的巴勒斯坦人向南部迁移。新华社

多国即将承认巴勒斯坦国

美国收紧对巴签证限制

新华社北京9月1日电 美国《纽约时报》8月31日以美国官员为消息源报道，特朗普政府已暂停向巴勒斯坦护照持有者发放几乎所有类型的访客签证。这是美国进一步收紧对巴签证的最新举措，此前“拒签”对象包括巴勒斯坦总统阿巴斯。

法国、加拿大等多个西方国家计划在9月联合国大会召开期间承认巴勒斯坦国。美国白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特先前说，美国总统特朗普为此对这些国家的领导人不满。

据《纽约时报》8月31日报道，特朗普政府已暂停向巴勒斯坦护照持有者发放几乎所有类型的访客签证，涵盖就医、求学、探亲访友和商务旅行等多类申请。最新限制针对仅持巴勒斯坦护照持有者全面“拒签”。

美国国务院前阿拉伯语发言人哈拉·拉里特说，这是一种“无限制的拒绝”。2024年4月，拉里特因反对美国在本轮巴以冲突中的立场而辞职。

2023年10月本轮巴以冲突爆发后，以色列因其在加沙地带的军事行动造成大量巴方人员伤亡和严重人道主义灾难受到国际社会广泛谴责，但其最主要盟友美国一直予以政治和军事支持。

多名不愿公开姓名的美国政府官

员告诉《纽约时报》，美国国务院在8月18日向驻全球各地的美国使领馆发电报，要求美方领事官员援引1952年的《移民和国籍法》第221条，至少在近期内拒绝给任何巴勒斯坦护照持有者发放非移民访客签证。

该条款意味着美方需要对申请者做进一步审查。一些前美国政府官员直言，淡化使用上述条款无异于对巴勒斯坦护照持有者全面“拒签”。

美国国务院前阿拉伯语发言人哈拉·拉里特说，这是一种“无限制的拒绝”。2024年4月，拉里特因反对美国在本轮巴以冲突中的立场而辞职。

2023年10月本轮巴以冲突爆发后，以色列因其在加沙地带的军事行动造成大量巴方人员伤亡和严重人道主义灾难受到国际社会广泛谴责，但其最主要盟友美国一直予以政治和军事支持。

多名不愿公开姓名的美国政府官

员告诉《纽约时报》，美国国务院证实，已要求美国外交官执行最新限制措施，并声称此举“符合美国法律和国家安全要求”。

8月份早些时候，美国极右翼网红劳拉·卢默声称人道机构“巴勒斯坦疗愈组织”送往美国就医的加沙人对美国构成“国家安全威胁”，美国国务院随后表示已暂停向加沙居民发放访客签证。“巴勒斯坦疗愈组织”反对卢默说法。

此外，美国国务院8月29日说，第80届联合国大会即将召开，国务卿鲁比奥下令拒绝巴勒斯坦部分官员的签证申请或吊销他们的签证。巴勒斯坦民族权力机构谴责美方此举“违反国际法及《联合国总部协定》”。欧盟成员国一致敦促美国重新考虑拒绝巴勒斯坦官员入境的决定。

加沙城人道援助或再遭断绝

以色列一名官员8月30日说，随着以色列扩大对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的军事行动，以方将很快中断或放慢人道援助物资流入加沙地带北部加沙城的进程。

美联社援引以方官员消息报道，以色列将在未来几天阻断对加沙城的援助物资空投行动，并减少进入加沙城的援助卡车数量。以色列当前正准备将当地人口大批迁移至加沙地带南部。

上述官员以未获授权发布消息为由要求匿名。

以色列一名官员8月30日说，随着以色列扩大对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的军事行动，以方将很快中断或放慢人道援助物资流入加沙地带北部加沙城的进程。

</div